

## УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ И ТОРГОВОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ БЕЛАРУСИ И КИТАЯ В УСЛОВИЯХ УЖЕСТОЧЕНИЯ ЗАПАДНЫХ САНКЦИЙ

Ли Ин<sup>1)</sup>, В. П. Пугачёв<sup>2)</sup>

<sup>1)</sup> магистрант, Белорусский государственный университет, г. Минск, Беларусь,  
2499598758@QQ.com

<sup>2)</sup> научный руководитель, доктор технических наук, профессор, Белорусский  
государственный университет, экономический факультет, г. Минск, Беларусь,  
pugachov19@gmail.com

В статье анализируются результаты экономического сотрудничества Беларуси и Китая в условиях торговых войн и необоснованных западных санкций в контексте стратегии и целями устойчивого развития ООН до 2030 года.

**Ключевые слова:** торгово-экономическое сотрудничество; взаимная торговля; инициатива «Один пояс и один путь»; устойчивое развитие; Беларусь; Китай.

## SUSTAINABLE DEVELOPMENT AND TRADE INTERACTION BETWEEN BELARUS AND CHINA IN THE CONDITION OF TIGHTERING WESTERN SANCTIONS

Li Ying<sup>1)</sup>, V. P. Pugachev<sup>2)</sup>

<sup>1)</sup> master's student, Belarusian State University, Belarus, Minsk, 2499598758@QQ.com

<sup>2)</sup> scientific supervisor, doctor of technical sciences, professor, Belarusian State University,  
faculty of economics, Minsk, Belarus, pugachov19@gmail.com

The article analyzes the results of economic cooperation between Belarus and China in the context of trade wars and unjustified Western sanctions in the context of the UN strategy and goals for sustainable development until 2030.

**Keywords:** trade and economic cooperation; mutual trade; Green Silk Road; sustainable development; Belarus; China.

**Введение.** Успехи достижения целей устойчивого развития Беларуси, в условиях неоправданных и жестких санкций западных стран, невозможны без анализа изменения тенденций международного сотрудничества и определения антисанкционных мер и рекомендаций по обеспечению жизнеспособности белорусских предприятий и отраслей в условиях новых угроз и рисков. Особую роль в этом отношении играет анализ состояния и динамики торговли Беларуси с важнейшими дружественными

странами после введения западных санкций, а так же географическая диверсификация и освоение рынков стран т.н. дальней дуги.

**Основная часть.** С 2020 г. и по настоящий 2023 г. на устойчивое экономическое развитие Беларуси оказывают влияние беспрецедентные санкции ЕС, США и других недружественных государств. В этих сложных условиях международных санкций Беларусь, тем не менее, на 80 процентов выполнила задачи по достижению Целей устойчивого развития ООН 2030. Вместе с тем, как отметил глава белорусской делегации на Саммите ООН по устойчивому развитию, заместитель председателя Совета Республики Национального собрания Беларуси Валерий Бельский [1], успехи могли быть значительно более ощутимыми. Устойчивое развитие Беларуси в современных условиях торговых войн и санкций во многом зависит от успешного многостороннего сотрудничества с дружественными государствами. В 2023 году Беларусь заняла 34 место среди 166 стран в рейтинге достижения Целей устойчивого развития. Беларусь набрала 77.5 баллов из 100 возможных.

Валовый внутренний продукт Беларуси в 2022 году сократился на 4,7 %, в I квартале 2023 года – на 2,1 %. Санкционные ограничения в привлечении внешнего финансирования и приобретении импортного оборудования снизили приток иностранных инвестиций в машины, оборудование и транспортные средства в 2022 году на 30 %. Из-за закрытия отдельных рынков, проблем с логистикой и расчетами белорусский экспорт товаров и услуг в 2022 году сократился на 5,4 %. Импорт товаров и услуг в 2022 году снижался быстрее экспорта, что обеспечило рост положительного сальдо внешней торговли до 4,3 млрд долларов США, или 6 % к ВВП [2].

Увеличение доли России и Китая в совокупном экспорте Беларуси за счет «экспортного маневра» по перенаправлению экспортных потоков с рынков западных государств в страны ЕАЭС, ШОС и БРИКС. Нужно отметить, что этому способствовало проведение Россией антисанкционной экономической политики в ответ на санкционное давление запада. В частности, были обнулены в 2022 г. пошлины более чем на 1 300 импортных товаров, прежде всего на продовольственные и фармацевтические товары, оборудование и комплектующие, сырье для строительства, промышленности, сельского хозяйства, IT-сектора.

Из-за западных санкций ряд банков были отключены от системы SWIFT, а операции по платежным картам Visa, Mastercard, Maestro, эмитированным белорусскими и российским банками, ограничены. В 2022 г. в системе передачи финансовой информации Нацбанка Беларуси был внедрен единый формат финансовых сообщений на основе международного стандарта ISO 20022. Также были разработаны основные принципы и параметры взаимодействия Системы быстрых платежей Банка России с системой мгновенных платежей Национального банка Беларуси.

Таким образом, в условиях современной международной конкуренции, торговых войн и санкций инициатива «Один пояс, один путь» [3] становится реальной и перспективной конкурентной заменой прежней системе экономических отношений, в которой страны Запада диктуют свои правила игры другим странам мира. Активное участие в проекте «Один пояс и один путь» позволяет наращивать объемы взаимной торговли Беларуси и Китая. Так, взаимный товарооборот стран с начала 2023-го уже достиг уровня всего прошлого года – почти 6 млрд долларов. Причем белорусский экспорт в Китай увеличился на 65 % почти до 2 млрд долларов. В частности Беларусь является успешным поставщиком калийных удобрений на китайский рынок. С начала года Беларусь калий поставила этой продукции в 2 раза больше, чем в 2022-м. Кроме того, Беларусь по итогам прошлого года в десятке поставщиков в Китай рапсового масла (4-е место), сухого молока, замороженной говядины.

Особо следует отметить роль перспективного технопарка «Великий камень» в активизации белорусско-китайского всепогодного всестороннего сотрудничества на данном этапе дружественных отношений наших стран. Так, на сегодняшний день в парке работают 85 предприятия из 15 стран с объемом инвестиций порядка 1,2 млрд долларов США. Производство промышленной продукции увеличилось более чем в 1,5 раза до 222,6 млн рублей. Выручка от реализации товаров, работ, услуг достигла 256,8 млн рублей, увеличившись в 2 раза по сравнению с аналогичным периодом 2020 года. Китайско-Белорусский индустриальный парк постепенно превращается в перспективный индустриальный парк с условиями инкубации для современных научно-исследовательских проектов. В конце мая 2021 года официально была введена в эксплуатацию Китайско-Белорусский инновационный центр промышленных технологий, где последовательно осуществляется привлечение инвестиций для научно-исследовательских проектов. Китайско-Белорусский индустриальный парк стал первой пилотной площадкой по применению технологии 5G в Беларуси и первым испытательным полигоном для беспилотных автомобилей. Количество новых технологий в парке растет, в частности – в сфере медицинского оборудования и китайской традиционной медицины.

### **Заключение**

1. Таким образом, можно утверждать, что одной стороны западные санкции негативно сказались на устойчивом развитии экономики Беларуси. С другой стороны зависимость белорусской экономики от Запада уменьшается. Как следствие воздействия западных санкций можно отметить и изменения в географической структуре внешней торговли республики. Основная доля внешней торговли теперь приходится на Россию и Китай.

2. Внешняя политика Беларуси в целом направлена на развитие партнерства с Россией, КНР, участие в интеграционных объединениях ЕАЭС и ОДКБ. При этом активное санкционное давление западных стран только углубило интеграционные связи Беларуси со странами Евразийского экономического союза и особенно – с Россией.

3. Подводя итоги можно утверждать, что стратегическая китайская инициатива «Один пояс, один путь», отказывается от политики традиционной американской глобализации и ориентирована на создание открытой и взаимовыгодной для всех участников всеобъемлющей, сбалансированной системы сотрудничества и «Сообщества единой судьбы человечества».

4. Перспективы сотрудничества Беларуси и Китая в контексте реализации стратегической китайской инициативы «Один пояс и один путь» связаны с активизацией участия белорусских субъектов хозяйствования в выполнении предложенных Лидером Китая восьми шагов по реализации стратегической инициативы.

5. Устойчивое развитие Беларуси в условиях торговых войн и жестких санкционных мер запада, во многом будет определяться результативностью взаимодействия страны в направлении укрепления всесторонней интеграции Беларуси со странам Евразийского экономического Союза и тесного сотрудничества с государствами ШОС и БРИКС.

#### **Библиографические ссылки**

1. Дорожная карта Национального статистического комитета Республики Беларусь по разработке статистики по целям устойчивого развития [Электронный ресурс]. URL: [www.nbrb.by](http://www.nbrb.by), [www.belstat.gov.by](http://www.belstat.gov.by) (дата обращения: 14.10.2023).

2. Полный текст программного выступления Си Цзиньпина на церемонии открытия 3-го Форума высокого уровня по международному сотрудничеству в рамках «Пояса и пути» [Электронный ресурс]. URL: <http://russian.news.cn/20231018/ad2207aaf51d4b53b4c51639a21db6ef/c.html> (дата обращения: 14.10.2023).

3. *Hillman J.* China's Belt and road initiative: Five years later. Statement before the U.S. // China economic and security review commission. Wash., 2018. 12 p.